

Отчет

о проведении секционных заседаний XL Февральских педагогических чтений на тему «Образование в Мордовском государственном университете: опыт прошлого – контуры будущего» на факультете иностранных языков

XL Февральские педагогические чтения, приуроченные к 90-летнему юбилею университета на факультете иностранных языков, прошли 9.02. – 12.02.2021. В работе секций очное участие приняли 76 человек.

Секция кафедры немецкой филологии. Руководитель секции – зав. кафедрой, доцент Беспалова С.В. Заседание секции состоялось 09.02.2021 г., в работе секции приняли участие 10 человек.

С.В. Беспалова ознакомила присутствующих с основными проблемами,звученными докладчиками на пленарном заседании чтений, и выступила с сообщением «Из истории кафедры немецкой филологии: традиции и перспективы». В своем выступлении С.В. Беспалова остановилась на истории кафедры немецкой филологии, ее становлении и роли в подготовке будущих преподавателей немецкого языка. Докладчик подчеркнула значимость личностных качеств и профессиональных компетенций тех преподавателей, которые закладывали традиции кафедры и являлись примером для современного поколения преподавателей и ученых. Кроме того, докладчик остановилась на важности преподавателя как ключевой фигуры для построения будущего нашего вуза.

Доцент Кузнецова Л.Н. выступила с докладом на тему «Перспективы цифровизации в преподавании немецкого языка в вузе: вызовы и тренды». Докладчик обосновала необходимость дальнейшей интеграции инновационных технологий и приемов в содержание обучения немецкому языку в соответствии с новыми требованиями цифровизации образования. Кузнецова Л.Н. остановилась также на значимости сочетания традиционных методов и цифровых технологий как условия подготовки конкурентоспособных специалистов со знанием немецкого языка. Докладчик отметила, что в языковом образовании существуют такие проблемные зоны,

как дефицит цифровой грамотности педагогов и подчеркнула необходимость их повышения квалификации в области цифровых технологий.

Секция кафедры теории речи и перевода, руководитель секции – зав. кафедрой, профессор Ивлева А. Ю. Заседание секции состоялось 10.02.2021 г., в работе секции приняли участие 15 человек.

А. Ю. Ивлева кратко ознакомила присутствующих с содержанием докладов, прозвучавших на пленарном заседании, а также выступила с сообщением «Методика проектов как основа формирования творческого мышления студентов». В выступлении были затронуты такие инновационные аспекты современной дидактической деятельности преподавателя, как проекты. Докладчик коснулся истории вопроса, но большая часть доклада была представлена в синхронии. В результате приведенных примеров у реципиента формируется устойчивое представление о высокой эффективности применения проектной методики при условии учета фактора адресата при ее инициировании в академической группе.

Пузаков А. В. – доцент кафедры – выступил с сообщением «Информационные технологии в переводческой деятельности». Докладчик сделал акцент на традиционных и новейших способах воспитания профессиональных и личностных качеств обучающихся, а также вывод о необходимости их комбинированного применения. Пройденные преподавателем курсы повышения квалификации, организованные Союзом переводчиков России, позволяют сделать вывод о необходимости повсеместного внедрения информационных технологий в преподавание переводческих дисциплин.

Выступления сопровождались активной дискуссией.

Секция кафедры романской филологии, руководитель секции – зав. кафедрой, доцент Автайкина Л.Ю. Заседание секции состоялось 10.02.2021 г., в работе секции приняли участие 8 человек.

Л.Ю. Автайкина ознакомила членов кафедры с итогами пленарного заседания XL Февральских педагогических чтений, Лариса Юрьевна тезисно

изложила содержание выступлений проректора по учебной работе А. Ю. Масловой, ректора Университета Национальной Технологической Инициативы (НТИ) Н.О. Яныкиной, а также руководителя опорного образовательного центра Университета Иннополис Е. В. Макаровой.

Лариса Юрьевна продолжила тему цифровизации образования в своем сообщении на тему «Проблемы и перспективы цифровой трансформации образования». Она проанализировала проблемы цифровой трансформации образования и выделила задачи, которые государство и общество должны решить на пути к этой цели. Среди них: развитие материальной инфраструктуры; внедрение цифровых программ; развитие онлайн-обучения; разработка новых систем управления обучением (СУО) и др. Лариса Юрьевна также отметила, что как всякий глобальный проект «цифровизация» несет в себе как позитивные моменты, так и серьезные риски.

Члены кафедры принимали активное участие в обсуждении предложенной проблемы.

Секция кафедры английского языка для профессиональной коммуникации, руководитель секции – зав. кафедрой, доцент Цыбина Л.В. Заседание секции состоялось 12.02.2021 г., в работе секции приняли участие 28 человек.

Секцию открыло выступление доцента Комиссаровой Н.Г. об итогах пленарного заседания XL Февральских педагогических чтений. Наталья Григорьевна кратко изложила проблемы, затронутые в докладах пленарного заседания, а именно: какими компетенциями должен обладать преподаватель высшей школы, и какова роль преподавателя в формировании данных компетенций, каковы принципы новой парадигмы образования, тренды современного обучения и направления цифровой трансформации системы образования. Докладчик также поделилась опытом Опорного образовательного центра Университета Иннополис в подготовке кадров для цифровой экономики и применении цифровых технологий в преподавании профильных дисциплин.

Доцент Шестакова Н.А. в своем докладе «Цифровизация образования: трудности и перспективы» затронула вопрос применения цифровых технологий в высшем образовании. Надежда Александровна подчеркнула, что цифровизация сегодня является неотъемлемой частью процесса образования, равно как и других сфер жизни общества. Необходимость учреждений высшего образования поддерживать высокий уровень образовательных технологий, готовить специалистов, способных успешно взаимодействовать с новым информационным пространством побуждает современного педагога осваивать и активно применять в своей практике новый эффективный формат представления информации. Этот процесс требует немалых усилий как со стороны преподавателя и студентов, так значительных вложений со стороны образовательного учреждения. Однако процесс интенсивного внедрения цифровых технологий в образовательный процесс вуза, несомненно, ведет к трансформации системы высшего образования за счет эффективной реализации образовательных программ, делая университеты конкурентоспособными на рынке образовательных услуг.

Доцент Мурнева М.И. поделилась с присутствующими воспоминаниями о преподавателях кафедры, которые внесли значительный вклад в историю университета, в частности, она рассказала об А.И. Узойкине, руководившем кафедрой иностранных языков 19 лет.

Секция кафедры английской филологии, руководитель секции – зав. кафедрой, профессор Свойкин К.Б. Заседание секции состоялось 12.02.2021 г., в работе секции приняли участие 15 человек.

К.Б. Свойкин доложил преподавателям кафедры о докладе проректора по учебной работе А.Ю. Масловой об историческом экскурсе образования в МГУ им. Н.П. Огарёва а также ознакомил преподавателей кафедры с основными идеями доклада на Февральских педагогических чтениях о цифровизации образования.

Декан факультета иностранных языков, доцент кафедры английской филологии Буренина Н.В. выступила с добавлениями к сообщению К.Б. Свойкина и рассказала о грантовом конкурсе фонда В. Потанина. Она ознакомила преподавателей с оформлением заявки, командной работой, идеями проекта «Проект», «Интерактивный онлайн ресурс».

Выступления сопровождались активной дискуссией.

Председатель УМК

факультета иностранных языков

Н.Г. Комиссарова